



Με περίμενε στο γραφείο του, στον 5ον όροφο της Πινδάρου, στη 1:00 το μεσημέρι. Επέλεξε το γεύμα να γίνει εκεί, διότι, όπως μου είπε γελώντας, είναι η κύρια κατοικία του, περνά πολύ περισσότερες ώρες στο γραφείο παρά στο σπίτι. Ούτε για ένα μεσημεριανό δεν φεύγετε, ρώτησα τον πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού Αβέρωφ Νεοφύτου. «Πόσο θα ήθελα να ήμουν με τη Μαρία και τον Περικλή μου κάθε μέρα... αλλά ιδιαίτερα την προεκλογική περίοδο τα πράγματα γίνονται ακόμα πιο δύσκολα». Γι' αυτό, συμπλήρωσε, «ο χώρος εργασίας πρέπει να μας χαλαρώνει, να νιώθουμε ευχάριστα». Τα πάντα τοποθετημένα με ακρίβεια στη θέση τους, μελετημένη η κάθε λεπτομέρεια. «Ένα-δύο χαρακτηριστικά που μου καταλογίζουν οικογένεια και συνεργάτες είναι ότι είμαι μηχανή, εννοώντας τις ατελείωτες ώρες εργασίας χωρίς ανάπαυλα και το δεύτερο ότι είμαι πολύ ψείρας. Δεν θα δείτε ποτέ στο γραφείο μου χαρτί. Θα έλθουν κάποια έγγραφα, θα φύγουν στο επόμενο τέταρτο». Δεν μετακινείται τίποτα και δεν αλλάζει τίποτα, εξηγεί με χαμόγελο. Τα γεύματα γίνονται στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο, δίπλα από το γραφείο του. Όσο αφορά το φαγητό είναι παμφάγος, αλλά επιλέγει ποσότητα λίγη. Σαλάτα για πρώτο, με όσπριο για κύριο, φρούτα για επιδόρπιο και ένα ποτήρι άσπρο κρασί, όπως το δικό μας γεύμα, είναι γι' αυτόν το ιδανικό μεσημεριανό.



ΦΩΤΟ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ

-Πώς νιώθετε αυτό τον καιρό; Νιώθω άβολα όταν δεν έχουμε εκλογές.
-Ανεβάζουν την αδρεναλίνη σας; Βέβαια, οι πολιτικοί είναι σαν τους ορειβάτες. Οι εκλογές αποτελούν πάντοτε μια ριψοκίνδυνη κορυφή που πρέπει να κατακτήσουν.
-Γιατί; Διότι είναι δύσκολη για την κοινωνία πρώτιστως αλλά και για μας τους πολιτικούς, και δεν το λέω με παράπονο. Η κοινωνία έχει τα πραγματικά προβλήματα και είναι μια περίοδος που δεν είναι εύκολο να είσαι πολιτικός. Και στη συγκεκριμένη συγκυρία είναι ριψοκίνδυνη, διότι έχουμε φτάσει σ' ένα σταυροδρόμι που αν λοξοδρομήσουμε θέτουμε σε κίνδυνο όλα όσα έχουμε επιτύχει την τελευταία τριετία.
-Λόγω όμως και της απαξίωσης; Δεν είναι θέμα μόνο απαξίωσης, είναι μια περίοδος που δικαιολογημένα οι πολίτες δεν θέλουν να ακούσουν. Επικρατεί μια γενική αίσθηση, μια δικαιολογημένη οργή και η κοινή λογική δεν είναι τόσο κοινή...
-Κάποιοι διερωτόνταν για την κοινή λογική με τον τρόπο που επιλέξατε τους υποψήφιους σας... Το κάθε κόμμα έχει καταστατικό με τους δικούς του κανόνες και σωστά δεν ενδιαφέρουν την κοινωνία οι εσωτερικοί κανόνες ενός κόμματος. Έστω κι αν εμείς κινηθήκαμε αυστηρά εντός του καταστατικού μας, αναγνωρίζω ότι στεναχωρήσαμε υποστηρικτές μας και αυτό είναι κάτι που μας προβληματίζει.
-Θα κάνετε αλλαγές στο καταστατικό; Μια προσέγγιση που υπάρχει για πιθανές αλλαγές είναι πως ό,τι αποφασίσει η βάση να τελειώνει και να μην ασχολείται το Πολιτικό Γραφείο, να μην έρχεται δηλαδή στο Πολιτικό Γραφείο πρόταση με τους εκλεγμένους +1.
-Πώς νιώθετε βλέποντας βουλευτές σας που είχαν παρανοήσει να είναι στο ψηφοδέλτιο; Υπάρχουν οι μεγάλες και οι μικρές εικόνες. Υπήρξαν συμπεριφορές που πρόσβαλαν πρώτα εμένα προσωπικά. Πολιτικά όμως στη Βουλή, καμιά ψήφος από τους 20 του Δημοκρατικού Συναγερμού δεν στράφηκε ενάντια στη χώρα. Αυτό έμεινε ασχολίαστο. Δεν είμαι αφελής. Ξέρω πολύ καλά τι θα ωφελούν τον Αβέρωφ. Ξέρω πολύ καλύτερα τι θα ωφελούνε τη χώρα. Έκανα την επιλογή μου γνωρίζοντας ότι σε προσωπικό επίπεδο θα υποστώ πολιτικό κόστος. Δεν

Ο ΛΟΓΟΣ ΣΤΟΥΣ ΗΓΕΤΕΣ: ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Ζητούμε ισχυρό ΔΗΣΥ για υπεύθυνη διαχείριση

ΤΙ ΦΑΓΑΜΕ ΤΙ ΗΠΑΜΕ
MarMitta, creative cuisine
Πινδάρου & Βικέλα 27,
Λευκωσία

-2 Σαλάτες και τόνο4.00 ευρώ
-2 μερίδες λουβι 12.00 ευρώ
-μικρό πιάτο φρούτο6.00 ευρώ
-2 ποτήρια άσπρο κρασί8.00 ευρώ
Σύνολο:30.00 ευρώ

δικαιολογώ συμπεριφορές. Επαναλαμβάνω, τον πρώτο που πρόσβαλαν είναι εμένα. Το εύκολο θα ήταν να πάρω κεφάλια. Θα ανέβαιναν οι προσωπικές μου μετοχές. Όλες οι κρίσιμες ψηφοφορίες στην Ολομέλεια της Βουλής κριθήκαν στη μία ψήφο. Πού θα πήγαινε η χώρα;
-Έλεγαν ότι ο Αβέρωφ Νεοφύτου δεν μπορεί να ελέγξει τους βουλευτές του... Είδατε κανένα βουλευτή του ΔΗΣΥ να μην ψηφίζει νομοσχέδια που κριθήκαν υψίστης σημασίας για τη χώρα; Και όταν κάθε Πέμπτη περπατούσαμε σε μια κλωστή για να σώσουμε τη χώρα, η εικόνα που έβγαζαν δεν είναι η εθνική προσπάθεια της εθνικής συνεννόησης για τη σωτηρία της χώρας, αλλά τα παζάρια και τα παρασκηνία.
-Και οι προσωπικές σας συνεννοήσεις πίσω από κλειστές πόρτες με τον Νικόλα Παπαδόπουλο. Για να κάνουμε τι;
-Να μοιράσετε τα της οικονομίας; Αν δεν λάμβανα υπόψη τις θέσεις του Νικόλα Παπαδόπουλου για τροποποιήσεις κάποιων νομοσχεδίων, στα επιτρεπτά όρια που δεν θα μας έφερναν σε σύγκρουση με την Τρόικα, ρωτώ πού θα ήταν η χώρα; Φτάσαμε στο σημείο που ενώ η κοινωνία αναζητά τη συνεννόηση

και την ενότητα και η χώρα την έχει ανάγνη, όταν γίνεται κατορθωτή στην πράξη, να θεωρείται παρασκηνίο. Θα σας ανοίξω την καρδιά μου. Όταν ακούω καθημερινά να με λένε κοινωνικά ανάγνητο και τον προσάτη του κεφαλαίου, από μέσα μου νιώθω ένα παράπονο. Σκεφτείτε αν ήμουν και από τζάκι τι θα έλεγαν... Εγώ τι σχέση έχω με το κεφάλαιο; Εγώ ο ανώτατος; Το χωριό τσάι; Κατάγομαι από οικογένεια κτηνοτρόφων και γεωργών. Ο πατέρας μου στα 95 του έχει ακόμα το κοπάδι του. Εκω τέσσερα αδέρφια και τα τρία ασχολούνται με τη γεωργία, οπότε τι λένε; Επειδή θεωρώ ότι πρέπει να στηρίζουμε τον ιδιωτικό τομέα, την επιχειρηματικότητα, είμαι ο εκπρόσωπος του κεφαλαίου;
-Μήπως λόγω ιδεολογίας; Τα λόγια πρέπει να κρινούνται από τις πράξεις. Όταν κυβερνούσαν οι λεγόμενοι κοινωνικά ευαίσθητοι και οι φιλολαϊκοί, επί περασμένης διακυβέρνησης το 2008 η ανεργία ήταν 3,6%. Τον Μάρτιο 2013 πριν το κούρεμα έφτασε στο 14,8%, τετραπλασιάστηκε. Σήμερα είναι στο 12%. Δεν πανηγυρίζουμε, διότι έχουμε πολύ δρόμο ακόμα μπροστά μας. Όταν κατασπαταλούσαν αλόγιστα δανειζόμενοι,

διπλασιάζοντας το δημόσιο χρέος της χώρας μέσα σε μια πενταετία, είχαμε ανάπτυξη ή τρία συνεχή χρόνια οικονομικής ύφεσης; Και τώρα που μας κατηγορούν ότι είμαστε η κυβέρνηση της λιτότητας, η ανεργία μειώνεται και έχουμε οικονομική ανάπτυξη. Οι κοινωνικά ευαίσθητοι όταν κυβερνούσαν υπέγραψαν συμβόλαια για τη διαχείριση των συμβάσεων και φόρτωσαν κάθε νοικοκυριό τετραπλάσια τέλη.
-Κατηγορείται και ένας δικός σας δήμαρχος. Δεν αθωνούμε και δεν καταδικάζουμε κανέναν, κι ουδέποτε ο Δημοκρατικός Συναγερμός έδωσε πολιτικό χρώμα στις διαδικασίες πάταξης της οποιασδήποτε διαφθοράς. Με το τεκμήριο της αθωότητας να είναι εκεί μέχρι αποδείξεως του αντιθέτου. Είδατε ποτέ τον πρόεδρο του Συναγερμού να κάνει επισκέψεις σε κρατούμενους; Είδατε ποτέ το Πολιτικό Γραφείο του Συναγερμού έξω από δικαστήρια; Είδατε ποτέ τον Συναγερμό να μη σέβεται αποφάσεις δικαστηρίων και να κάνει κομματικά δικαστήρια; Να αθώνει καταδικασθέντες και να καταδικάζει μη κατηγορούμενους; Αυτές είναι πολιτικές πράξεις που έγιναν. Αν πήγαινε ο Αβέρωφ Νεοφύτου και επισκεπτόταν κρατούμενους ενώ υπήρχαν καταγγελίες, τι θα γίνονταν; Θα έπαιζε στο CNN πρώτη είδηση! Αλλά να σας πω κάτι: Σε όλους αυτούς που λένε ότι φώναζαν εδώ και χρόνια για τη διαφθορά και αγωνίζονταν για το

γινόντουσαν απ' όλους και τώρα διορθώσαμε τα πράγματα.

-Κάποιοι, όμως, σας θεωρούν «άνθρωπο του παρασκηνίου» και των «υπόγειων διαδρομών»... Ναι, συνεργάστηκα με το Δημοκρατικό Κόμμα για τη σωτηρία της χώρας στην οικονομία, είναι ένα γεγονός. Δεν έγιναν υπόγειες διαδρομές, έγινε μια εθνική συνεννόηση. Στο Κυπριακό, ναι, είμαστε πιο κοντά με το ΑΚΕΛ, είναι μια πολιτική πραγματικότητα. Πού είναι οι υπόγειες διαδρομές, πού είναι το παρασκηνίο; Ποιο το κακό; Γιατί είναι ανάθεμα η πολιτική συνεννόηση; Γιατί είναι παρασκηνίο η πολιτική συνεννόηση; Μα αν δεν υπήρχε η πολιτική συνεννόηση αυτός ο τόπος δεν θα έβλεπε ποτέ άσπρη μέρα. Δεν θα έχουμε ποτέ κόμματα του 50% συν ένα. Χρειάζονται οι συνεργασίες σε πολιτικές που συμφωνούμε. Γιατί είναι κακό ο Δημοκρατικός Συναγερμός να έχει μια γέφυρα πολιτικής επικοινωνίας με τα κόμματα του Κέντρου για τα θέματα της εσωτερικής διακυβέρνησης και οικονομίας και μια γέφυρα επικοινωνίας με το ΑΚΕΛ για το εθνικό ζήτημα;

Το διακύβευμα των εκλογών είναι η Κύπρος να μην πάει πίσω στις πολιτικές που μας κατέστρεψαν. Γι' αυτό θέλουμε ισχυρή κοινοβουλευτική ομάδα στη νέα Βουλή

Αν λοξοδρομήσουμε θέτουμε σε κίνδυνο όλα όσα έχουμε επιτύχει την τελευταία τριετία

-Με ποιο από τα δυο κόμματα θα έχετε γέφυρα επικοινωνίας για την προεδρία της Βουλής; Ακόμα οι εκλογές δεν τελειώσαν και συζητούμε για προεδρία της Βουλής; Θα δούμε. Επαναλαμβάνω, το εθνικό ωφέλιμο είναι η προτεραιότητά μου και όχι τα επιτήματα που θα μου ρίξει ο οποιοσδήποτε. Είναι κάποιος που γυροφέρνουν όπου υπάρχει πληγή να βάζουν αλάτι. Αυτό δεν θα το κάνω ποτέ, όσο αντιπαθώ κι αν με κρίνουν. Ποτέ δεν θα δώσω υπόσχεση που εν γνώσει μου ξέρω ότι δεν μπορώ να την υλοποιήσω.

-Μπορεί αυτό να το πληρώσει με πολιτικό κόστος στις εκλογές; Ηδη πληρώνω πολιτικό κόστος. Δεν είναι λίγες οι φορές που έγινα στόχος ψιθύρων και φημών. Και συνεχίζω να γίνομαι. Δεν με πτοούν όμως. Δεν μπορώ να δώσω ψεύτικες υποσχέσεις επειδή έχω εκλογές. Η χώρα είναι προ κρίσιμων εκλογών και οι πολίτες έχουν δυο δρόμους να επιλέξουν: Ο ένας είναι αυτός που δίνει συνέχεια στη σταθερή προοπτική, που ομαλοποίησε την κατάσταση, αλλά δεν έλυσε όλα τα προβλήματα ακόμα. Κάθε μέρα σημειώνεται μια μικρή καλύτερη επιτυχία. Αυτή τη σταθερή πορεία πρέπει να διασφαλίσουμε κοινωνία και όχι να πάμε πίσω στην περασμένη ζετία. Ο δεύτερος είναι το πωλητήριο.

-Μειωμένο ποσοστό του Συναγερμού σημαίνει ότι παίρνει την κοινωνία στην περασμένη ζετία; Αν μέσα από το αποτέλεσμα στη Βουλή υπάρξει ακυρωτική και δεν θα μπορούσαν να δημιουργούνται οι συνθήκες για την ομαλοποίηση εντός του Κοινοβουλίου, το θεωρείτε δεύτερο ζήτημα; Αν στην προηγούμενη τριετία ο Συναγερμός δεν είχε 20 βουλευτές αλλά 17, θα μπορούσαμε να σώσουμε τη χώρα;

-Ο στόχος σας είναι οι 20 βουλευτές; Για μας το διακύβευμα των εκλογών είναι το δρόμο θέλει η Κύπρος να ακολουθήσει. Αν η κοινωνία θέλει την υπευθυνότητα, τη σοβαρότητα, θέλει πολιτικούς που αναλαμβάνουν κόστος για χάρη της χώρας ή όχι και αν θέλει να ακούει υποσχέσεις. Σε ένα μήνα έχουν αποκατασταθεί στα λόγια όλες οι περιεκτικές της κοινωνικές παροχές που έγιναν το '11 και το '12. Το διακύβευμα των εκλογών είναι η Κύπρος να μην πάει πίσω στις πολιτικές που μας κατέστρεψαν. Γι' αυτό θέλουμε ισχυρή κοινοβουλευτική ομάδα στη νέα Βουλή, που να μπορεί να διαχειρίζεται υπεύθυνα και αποτελεσματικά τα δύσκολα που είναι μπροστά μας.

Αποχή = επιβράβευση των πολιτικών που μας κατέστρεψαν



-Νιώθετε ότι καλείστε να σκώσετε το βάρος της διακυβέρνησης Αναστασιάδη; Ζητούμε την ψήφο του λαού για να κυβερνήσουμε αυτή τη χώρα. Το να κυβερνάς έχει θετικά και αρνητικά. Δεν μπορείς να παίρνεις τα θετικά και να κρατάς αποστάσεις από τα αρνητικά. Αυτά είναι φτηνά. Δεν είναι του χαρακτήρα μου. Και η Κυβέρνηση Νίκου Αναστασιάδη έχει φέρει θετικότητας αποτελέσματα.
-Τι περιμένετε από τις εκλογές; Έναν δυνατό Δημοκρατικό Συναγερμό.
-Η πρωτιά είναι δεδομένη; Θέλω να στείλω ένα μήνυμα στην κοινωνία αλλά και στους συναγερμικούς ειδικότερα. Δεδομένα δεν υπάρχουν. Γι' αυτό απευθυνόμαστε σε αυτούς που είναι τα μεγάλα θύματα της κρίσης, ανθρώπους που έχασαν τις περιουσίες τους, που έλεισαν οι δουλκιές τους ή που έχασαν τις δουλειές τους, αλλά και στους νέους μας που ζουν τον εφιάλτη της ανεργίας, θα μιλήσω με τη λογική και όχι με το συναίσθημα. Η αποχή είναι επιβράβευση των πολιτικών που τους έχουν καταστρέψει. Η αποχή μας παίρνει πίσω.

-Λένε ότι η αποχή ευνοεί τα δυο μεγάλα κόμματα και ότι θα αυξήσει το ποσοστό σας. Το μόνο ασφαλές συμπέρασμα από τις δημοσκοπήσεις μέχρι σήμερα είναι ότι η αποχή ευνοεί σε μεγάλο βαθμό το ΑΚΕΛ, που ως ιδιαίτερα οργανωμένο κόμμα διαθέτει τους μηχανισμούς κινητοποίησης των υποστηρικτών του. Εξαρτάται από τη διασπορά της απο-

χής, αν είναι οριζόντια. Αν μείνουν οι συναγερμικοί σπίτι τους, πώς ευνοείται ο ΔΗΣΥ; Τίποτα δεν είναι δεδομένο. Απευθυνόμαστε στους πολίτες, είναι έτοιμοι να διακινδυνεύσουν τη σταθερότητα; Βλέπουμε τι γίνεται στην Ελλάδα, και σε καμία περίπτωση δεν εννοώ ότι δεν συμπαροστακόμαστε στην Ελλάδα. Αλλά τα γεγονότα τι λένε; Βρίσκονται μπροστά σε ένα εθνικό γολγοθά.

-Η κατάσταση στην Ελλάδα έχει επιπτώσεις και στην Κύπρο; Αδύνατο στην Ελλάδα ίσον αδύνατο στην Κύπρο. Δεν τα βλέπουμε; Γιατί ξεχνούμε; Θυμάστε τον Μάρτιο που κάποιος έκανε μελέτες για να επαναφέρουμε τη λίρα, γιατί το πρώτο μνημόνιο θα το ακολουθούσε δεύτερο και τρίτο; Και ότι θα ερχόταν φοροκαταιγίδα; Εφαρμόσαμε σκληρά μέτρα. Βγήκαμε από το Μνημόνιο στα τρία χρόνια της διακυβέρνησης Αναστασιάδη. Ούτε ένας επιπρόσθετος φόρος, ούτε μία περικοπή ενός ευρώ.

-Κάποιοι θεωρούν ότι ζητάτε ενισχυμένο Συναγερμό γιατί σύντομα θα κληθεί η Βουλή να επικυρώσει λύση του Κυπριακού. Θεωρώ ότι είναι το πιο αστήρικτο πολιτικό επιχείρημα. Εάν και όταν υπάρξει συμφωνία μεταξύ των ηγετών της Βουλής ο λαός. Ούτε η Βουλή ούτε η Κυβέρνηση.

-Βλέπετε λύση μετά τις εκλογές; Βλέπω έντονη κινητικότητα για το Κυπριακό μετά τις εκλογές.
-Κάποιοι λένε ότι με τις εκλογές χάσαμε το μομέντουμ. Είναι

πρώτη φορά που γίνονται εκλογές στην Κυπριακή Δημοκρατία χωρίς να διακοπούν οι συνομιλίες.

-Δεν διακόπηκαν αλλά ήταν υποτονικές. Λόγω και εξωγενών παραγόντων. Υπήρχαν άλλες εθνικές και διεθνείς προτεραιότητες για την Τουρκία και την Ευρώπη. Αν η Τουρκία πράγματι θέλει λύση του Κυπριακού, δεν αρκούν οι διακηρύξεις, πρέπει εμπράκτως να το αποδείξει. Το Κυπριακό δεν λύθηκε 42 χρόνια ή για τι έφταιγαν οι Πρόεδροί μας, αλλά γιατί δεν υπήρξε μια πραγματική βούληση εκ μέρους της Τουρκίας.

-Ο Αβέρωφ Νεοφύτου σπριζίζει τις κινήσεις Νίκου Αναστασιάδη; Διότι κατά καιρούς ακούγονται διάφορα. Όσοι δεν ξέρουν τις σχέσεις Αβέρωφ-Αναστασιάδη λένε διάφορα. Οι σχέσεις μας διαχρονικά συνδέονται με μπετόν αρμέ. Στα μεγάλα ζητήματα, στις μεγάλες προκλήσεις, στις μεγάλες δυσκολίες, ο Αναστασιάδης ξέρει πόσο σωστός και υποστηρικτικός ήταν ο Αβέρωφ αλλά και ο Αβέρωφ είναι ο μόνος που γνωρίζει τόσο άρρηκτα την οσέση και η στήριξη του Αναστασιάδη. Δεν χρειάζομαστε να διαφιμίζουμε καθημερινά αυτή τη σχέση που πάει πίσω δεκαετίες.

-Θα μου πείτε έναν καλό λόγο γιατί πίσω να επιλέξει τον Δημοκρατικό Συναγερμό στις 22 Μαΐου; Διότι ήταν το κόμμα που με την υπεύθυνη και χωρίς λαϊκισμούς στάση του μαζί με το Νίκο Αναστασιάδη και την Κυβέρνησή του, οδήγησε τη χώρα σε μια σταθερή πορεία προοπτικής. Εμείς πάμε σε αυτές τις εκλογές δίνοντας την επιλογή της σταθερής προοπτικής. Δεν το ρισκάρουμε να πάμε πίσω. Εμείς κάνουμε το καθήκον μας. Και ζητούμε από τους πολίτες να ενωθούν μαζί μας. Να μας δώσουν τη δύναμη να προχωρήσουμε μαζί μπροστά με σταθερότητα.